

年内省市级新增投资30亿元以上

以重大项目推动太原专业镇发展壮大

大抓项目 加快发展

聚焦优势产业,集中优势资源,打造具有太原特色的产业集群,年内省市级专业镇新增投资30亿元以上、工业产值增速达到20%以上。这是今年我市政府工作报告提出的专业镇发展目标。

近期,市领导专题调研专业镇及重点项目建设发展情况。市专业镇发展领导小组在组织实施《太原市专业镇高质量发展2024年行动计划》过程中,制定《太原市2024年省市级专业镇重大项目清单》,强化项目统筹调度,力争项目早落地、早建设、早投产、早见效,推动专业镇建设集群成势、发展壮大。

做强主导产业

我市县域资源禀赋深厚,产业优势突出,特色企业集聚,是专业镇发展的膏壤沃土。通过出台专业镇系统性支持政策,我市统筹引导政策、项目、资金等资源要素向专业镇集聚,市级重大项目和市级专项资金优先向重点专业镇倾斜,做强主导产业,提高竞争力。

整合产业链条

在做大做强清徐老陈醋省级专业镇的同时,我市按照省级专业镇认定标准,大力建设小店电机小镇、中北高新半导材料专业镇、晋源花卉专业镇、阳曲碳纤维专业镇、中北高新不锈钢(特钢)专业镇5个市级专业镇,推进产业横向集聚、纵向延伸。

作为各种工业设备的动力源,电机是工业的“心脏”。小店电机小镇规划的三大板块中,正在加紧建设的山西电机智慧工厂一期建设项目总投资2.7亿元,对原有产线智能化升级,实现产能扩大,预计今年年底建成。山西电机高效电机与系统节能产业研发制造基地项目总投资14亿元,今年加快建设项目主体,投产后预计年产各类高效电机1600多万千瓦,新增产值15亿元。均和云谷·太原智能电机港项目,发展目标是加速电机行业上下游产业集群集聚,打造集科技、生态、智慧于一体的产业园区,导入优质产业链企业,5年内产值将达到20亿元。

以智能化、绿色化、服务化方向,各市级专业镇加快产业链整合和价值链提升,实施一批产业基础再造、智能制造示范、产业链链长补链等重点项目。我市支持各县(市、区)发挥自身比较优势,谋划建设节能环保、葡萄酒造、预制菜加工等专业镇。

在专业镇高质量发展2024年行动计划实施过程中,市专业镇发展领导小组积极推动省市级重点专业镇重大项目建设,持续推动项目签约、开工、投产。各成员单位加强与省市级重点专业镇协同对接,在审批服务、专项资金、项目用地等方面给予支持。

市专业镇领导小组办公室及时梳理汇总专业镇各类型项目进展情况,推动落实项目建设的部门责任、属地责任。针对项目建设中存在的困难问题,加大统筹协调力度,通过召开专题推进会等形式推动问题解决。 记者 何宝国

政协第十四届太原市委员会常务委员会
关于侯伟英等同志职务任免的决定(2024年6月14日政协第十四届太原市委员会
常务委员会第十一次会议通过)

中国人民政治协商会议第十四届山西省太原市委员会常务委员会第十一次会议决定:

侯伟英同志任市政协民族宗教委员会副主任;
辛笛枫同志任市政协教科卫体委员会副主任;
张俊强同志任市政协民族宗教委员会副主任(试用期一年)。

免去:
侯伟英同志的市政协社会和法制委员会副主任职务;

辛笛枫同志的市政协提案委员会副主任职务;
王贵斌同志的市政协教科卫体委员会副主任职务。

一季度数据出炉

迎泽区外贸进出口
增速排名全市第一

本报讯 6月17日,迎泽区今年一季度外贸数据出炉,进出口总额达10.89亿元,同比增长137.3%,增速排名全市第一。

今年以来,迎泽区大力开展“百企千店”走访行动,相关负责人走访太原国宏铁合金有限公司、山西索立得工贸有限公司等外贸企业,了解企业经营状况及面临问题,帮助企业答疑解惑,提供专业意见建议,同时向企业传达省、市最新外贸政策,力保惠企政策直达快享。

迎泽区鼓励众多企业把握境内外展会契机,踊跃参加各类展会,走出去抢订单,切实提升产业链、供应链优势,助推外贸高质量发展。今年4月,迎泽区商务局组织智慧产业园、宁化府陈醋等企业参加在广州举行的第135届中国进出口商品交易会,取得了良好成效。

同时,迎泽区多次召开项目申报培训会,诚邀外贸企业参与,通过专业指导和实例分享,帮助企业充分享受政策红利,推动企业诚信经营、规范申报。今年以来,已先后协助39家企业顺利申报省、市相关项目。

迎泽区还积极组织辖区企业参加太原市“第九期外贸政策与实务操作说明会(绿色贸易专题)”“外贸业务合规专题线上培训”等活动,不断提升企业外贸从业人员的业务水平和综合素养,为全区外贸业务良性发展提供坚实的人才支撑。 (王勇、晓翠)

高温“烤”验农作物
技术人员送“凉”策

本报讯 小店区春播粮食作物主要为玉米,今年种植面积达6万余亩。为减缓高温和干旱对秋收农作物带来的不利影响,夯实秋粮丰收基础,从6月14日开始,该区农业农村局积极应对高温干旱,农技人员奔赴一线加强技术指导,提供病虫害防治建议。

小店区春播粮食作物主要集中在刘家堡乡、北格镇。因大部分村前期进行了冬浇或春浇,且播种时间较早,旱情对整体粮食作物生长影响不大,目前大部分作物植株高约1米。

该区农业农村局加强与气象局联系,及时掌握天气变化趋势,做好预报预警,通过微信等平台,适时发布干旱预警、农作物抗旱提醒、玉米抗旱和蔬菜抗旱生产技术指导意见。

该区乡村振兴发展中心组织技术人员,在刘家堡乡、北格镇蔬菜种植区进行病虫害监测调查,针对极端高温天气频繁出现,极易导致蔬菜蚜虫、粉虱等害虫偏重发生情况,对农户提出防治建议。

农技人员还建议及时补灌追肥,增加植株叶片水分和养分,降温增湿,增强玉米抗旱能力;优先选用生物防治等绿色防控措施,减少田间病源数量;结合二代粘虫历年发生情况及当前成虫监测情况、种植业结构和气象条件,通过微信、邮箱发布病虫害情报,帮助农户更好地应对干旱灾害。 (王丹、常婧)

(上接第1版)要加强对晋阳文化和太原历史名人、历史故事的挖掘、研究和利用,推动“山西名人馆”建设,传承历史文脉,讲好晋阳故事、太原故事、山西故事。要以推动晋祠一天龙山景区创建国家5A级旅游景区、晋阳文化旅游度假区创建国家级旅游度假区为牵引,加强旅游目的地建设,完善旅游配套设施,大力推进景区体制机制改革创新,全面提升文旅工作和服务水平。要创新营销方式,加强与抖音、小红书等新媒体的合作,举办特色活动,出台优惠政策,积极吸引国内外游客,引爆太原旅游。要发挥政协联系广泛、人才荟萃、智力密集优势,开展“锦绣太原城、晋阳文化旅游”常态化协商,为太原建设国内外重要文化旅游目的地贡献智慧和力量。

会议还通过有关人事事项。 (阎铁洁、赵静茹)

(上接第1版)要夯实工作基础,扎实做好残疾人康复服务、就业帮扶等工作,保障残疾人平等接受教育的权利,开展好残疾人群众性文化活动,为他们融入社会生活创造更优环境。要加强宣传引导,加大对残疾人保障法等法律法规、助残惠民政策和自强模范先进典型的宣传力度,在全社会大力营造关心参与残疾人事业的良好氛围。

会议还研究了市十五届人大常委会第十七次会议对市人民政府《关于2023年度全市环境状况和环境保护目标完成情况的报告》、对市人民检察院《关于开展控告申诉检察工作情况的报告》的审议意见,听取审议了市人大常委会执法检查组关于检查《山西省汾河保护条例》实施情况的汇报。 (李俊华)

我市延续实施失业保险援企稳岗政策

本报讯 为确保各项惠企利民政策在我市落地见效,6月18日,市人社局、财政局、国家税务总局太原市税务局就做好延续实施援企稳岗政策有关事项作出安排,要求落实援企稳岗返岗“免申即享”,申领失业保险金“免跑即领、免证即办”,确保援企稳岗资金、技能提升补贴及时发放到位。

按照相关政策,我市阶段性降低失业保险费率至1%(单位部分0.7%,个人部分0.3%)的政策延续实施一年,执行期限至2025年12月31日。大型企业按企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的30%返还,中小微企业按60%返还。参加失业保险1年以上的企业在职工或领取失业保险金人员取得技能人员职业资格证书或职业技能等级证书的,按照初级

(五级)1000元、中级(四级)1500元、高级(三级)2000元的标准申请技能提升补贴。

要持续做好失业保险、代缴基本医疗保险(含生育保险)费、价格临时补贴等保生活待遇发放工作,确保各项待遇按时足额发放;指导劳务派遣单位主动申请和使用稳岗返还资金。自2024年1月1日起,恢复劳务派遣单位享受稳岗返还政策。

根据要求,各级经办机构要帮助参保企业和参保职工熟悉了解各项惠企利民政策,主动提供对参保企业的提醒、权益告知等服务,提高政策知晓度,最大限度确保参保单位、参保失业人员应知尽知、应享尽享,让政策红利最大程度覆盖参保单位及参保职工。 (李晓井)



6月18日,南沙河河道内,市河道管理处的工程机械正在铲除杂草,确保河道畅通、行洪无阻。

牛利敏 摄

30小时737吨设备装船完毕

太重码头赋能
“丝路海运”

本报讯 6月17日清晨,一轮红日从海平面徐徐升起,染红了天际、染红了海面、染红了行驶在太平洋上的一艘巨轮……这艘货轮前几日从太重码头启航,飘洋过海驶向“一带一路”沿线国家,为客户送去他们急需的冶金铸造起重成套设备。这套设备共计115件、737吨,由太重集团研发制造,从太重码头仅用30个小时装货发运。从制造到运输,太重集团为海外客户提供了全方位的服务,让客户省时、省力、省心还省钱。

凭借良好的服务口碑和重大件吊装作业优势,用户选择将船指泊到太重码头,并将搭载该轮的另外一票货物也一并集港至太重码头发运。如此庞大的大件运输并不常见,时间紧任务重,太重码头为这次装运提供了周密的“特别定制”。公司提前3天组织召开船前会,积极对接用户,协调船公司依据船舶结构与货物特点,进行多轮方案优化与模拟演练,确保全船在48小时内完成作业。采用“船舶作业计划尺”合理安排进港靠泊时间,保障外贸轮可以直靠太重码头,第一时间装船发运。

此次发运货物中,最重的两件主梁重达76吨,寻常码头承载力仅有3吨/平方米,只能采取浮吊或汽车吊配合吊装作业,既耗时间还增加了费用。太重重装备码头布置的3条承载力达10吨/平方米的重载滑道展现了它的“硬核实力”,通过这3条滑道,可直接将500吨汽车起重机开至船边作业,较浮吊作业不仅省时省力,还为用户节省了70%的费用。 (张秀丽)

申报10项成果 获得10个奖项

本报讯 6月18日中国宝武钢铁集团山西太钢不锈钢股份有限公司发布消息,2024年全国机械冶金建材行业职工技术创新成果揭晓,太钢申报的10项创新成果均获奖,其中,特等奖1项、一等奖1项、二等奖1项、三等奖7项。

创新成果奖评选活动由中国机械冶金建材职工技术协会主办,聚焦职工在群众性技术攻关、技术革新、发明创造等活动中取得的重大技术创新和岗位创新成果,旨在推动职工岗

位创新活动在全行业广泛深入开展,促进创新成果的交流转化,推动创新成果形成更大社会效益。

长期以来,太钢高度重视职工创新工作,坚持“献计+创新”平台驱动,提升职工献计能力,培育优秀成果和加快专利增产;拓展创新工作室建设,激发内生动力,实现高质量推进、高标准运行、高价值产出、高效益收获,全面推进职工岗位创新和价值创造,为企业高质量发展创新“增量”。 (孙耀星)

雨水入河 污水入厂

城管部门完成12处混接节点改造

本报讯 市城管部门积极推进雨污混接节点改造工程,变雨污水“同流合污”为“各行其道”,实现雨水入河、污水进厂。截至6月16日,城管部门已完成多福路、多福北路、汾西南路、和平北路、彭西二巷、富民路等道路共计12处混接节点改造。

在前期摸排全市47个雨水系统雨污混接节点的基础上,从5月29日起,市城管部门按照“一泓清水入黄河”太原实施方案,分区域、分阶段、有序推进雨污分流混接节点改造工程,集中解决一批雨污合流、雨污混接节点问题,不断完善城市排水系统,在城市更新中提升城市“韧性”。当前,大黑水河系统、小黑水河系统、水西关泵站系统、北张退水渠系统雨污混接节点改造工程已启动,市城管部门以“改造一点,见效一片”为目标,通过铺设管道、封堵污水源头等措施,让雨水、污水“各行其道”。

据介绍,雨污混接节点改造项目,多数位于我市建成

较早的老旧小区,水电气暖等地下管线错综复杂。在施工前,城管部门详细了解并掌握了各节点周边的管线数量、类型、走向、位置等情况,确保在施工中保护好地下的原有管线。现场看到,水西关各施工现场均位于居民密集区。为尽量减少施工对居民出行及考生休息的影响,施工方在各施工现场设置安全围挡,采取“错峰施工”方式,避开晚上以及午休时间施工;同时砌筑了便道台阶,方便骑电动自行车的居民出行。

在雨污混接节点改造施工中,各施工单位因地制宜,“一点一策”施工。多福北路混接节点位于便道上,地下自来水、热力、天然气等管线错综复杂,施工单位选取人工方式开挖面积20余平方米,尽力保护好周边管线。在杂技团巷改造中,针对地形狭窄、管线复杂且住户众多的情况,施工人员进行开挖沟槽时采用监测、加固等措施,保护好周边建筑物,在不中断居民污水排放情况下,带水作业,减少对周边居民日常生活的影响。 (任晓明)

唱响中国经济“光明论”